Diagnostic qualitatif des haies du
département de la Creuse




Données globales

Selon I'IGN : env. 35 000 km
de haies en Creuse
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La méthodologie

Création du maillage et
disposition des points :

* Chague maille fait 1 500 m
de long sur 500 m de haut

* Les mailles sont espacées de
6 km en abscisse et de 4,5
km en ordonnée

*dans chaque maille, tracé de
2 lignes de 5 points distants
de 150 metres des bords
latéraux de la grille et
espacés latéralement de 300
metres

* Application d’un tampon de
50 metres autour de chaque
point dans lequel toutes les
haies contactées seront



Type de forme sylvicole

Description de la physionomie de la haie
Code typologie Typologie haie
olw o 11 O Pas de haie mais talus enherbé ou bande enherbée ou muret Embase de la haie Présence ourlet enherbé (ourlet est automatiquement Continuité du
ors typologie 2 q TR ofl ) 2 .
12 O Haie ornementale étage O : au niveau du sol comptabilisé sila prairie naturelle est présente, prairie
¢ couvert
21 O Haie résiduelle (reste 1/3 de ligneux, n'entrant dans aucune typologie) Regle générale : cocher la case de la  cultivée : la partie de la parcelle qui n’est pas labourée et qui M d
20 | Haie en devenir 22 O Haie de colonisation a préciser, régénération naturelle catégorie inférieure si on hésite est donc restée enherbée) ( tESUI’?S )ES
- - ) ) ., . rouées
28 U Hale jeune plantée (-10 ans) entre deux choix Ne pas oublier de prendre en compte les deux c6tés de la haie
31 O Cépées d'arbustes (libre)
I 32 O Ceépées darbres U Nu (plus de
aillis simple iei A
33 O Cépées d'arbustes taillées sur les trois faces U Haie Inlita”ee st 5t6 ch | couvert)
e naturellement Coté 1 (Coté champs s'il y q, Coté 2
34 O Taillis fureté de hétres ( P ve) oré = Epa.rs (<1/3)
Creux dans des (haie
41 O Cépées d'arbres et d'arbustes taillées sur les trois faces . Lo
40 | Taillis mixte — fossés, par résiduelle)
42 [0 Cépées d'arbres et d'arbustes exemple ] ] O Discontinu
51 O  Hauts jets du méme age (alignement) O Inexistant O Inexistant (de 1/3a2/3)
50 | Futaie réguliere 52 O Alignements d'arbres émondés (totalité de I'arbre) = Haie a plat (largeur de O<im O <050m O <050m [ Continu (de
53 O Alignements de tétards la zone d'emprise de la ! ’ 2/3 a3/3)
61 O  Hauts jets d'ages différents haie sur sa partie O1-2m O 0,50-1m O 0,550-1m
60 | Futaie irréguliere 62 00 Hauts jets avec tétards ligneuse, sur les 30 Os>2m O >1m O >1
= = = premier cm) m
63 [0 Hauts jets avec arbres émondés
71 [0 Hauts-jets avec cépées d'arbres et d'arbustes taillés sur les trois faces Notion de renouvellement/ Vieillissement de la haie
72 O  Hauts jets avec cépées d'arbustes O Billon (< 30 cm - I<1 m) (Petite g ‘:\;une
73 O Hauts jets avec cépées d'arbres élévation de terre) O VIZitITJizant
74 O  Hauts jets avec cépées d'arbres et d'arbustes O Vvariable (plusieurs des choix précédents)
- _ O Tétards avec cépées d'arbustes et d'arbres taillées sur les trois faces
70 | Taillis sous futaie D = cépées d"arbuste‘s - - - - - - - Muret Relevé des principales essences d'arbres et d'arbustes (essence principale si elle représente plus
— — [0  Absence de muret de 1/8eme de la haie, ne pas prendre en compte si I'essence est faiblement représentée dans la
[0 Tétards et cépées . . .
O  Muret éboulé <30 cm haie)
[0 Tétards avec cépées d'arbustes et d'arbres O Muret bas 30 3 75 cm
O Hauts jets et tétards avec cépées d'arbres et d'arbustes Muret haut > 75 cm
‘O Hauts jets et arbres émondés avec cépée d'arbres et d’arbustes
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La méthodologie

Grille 10711

Source: CPIE des Pays Creusois

principales informations

Typologies de haies Autres informations
—— 31-Cepees d arbustes (libre) [ Cercles de prospection
—— 32-Cepees d arbres [ Limites de la grille
33-Cepees d arbustes taillees sur les trois faces
—— 41-Cepees d arbres et d arbustes taillees sur les trois faces
51-Hauts jets du meme age
—— 71-Hauts jets avec cepees d arbres et d arbustes tailles sur les trois faces

—— 72-Hauts jets avec cepees d arbustes




195 mailles
sur le déepartement

1 950 points
a inventorier

3 966 haies
inventoriées

41 km
de haies parcourus

Un peu plus de 10%
du linéaire départemental inventorié



Les résultats

Vieillissant
64%

Quel état
des haies creusoises ?

Jeune

1% Mixte

-

89% des haies

Mature

creusoises sont 25%
matures a
vieillissantes



Le diagnostic du bocage creusois Que| |e VvVa |Orisati0n
du bois des haies ?

Haies non-exploitées M Haies exploitées




Le diagnostic du bocage creusois

Tailles d'exploitation mal faites

Etat sanitaire dégradé, maladies
Deperissement de la vegetation ligneuse
Espece exotique envahissante

Bralage de remanents contre la haie
Epareuse sur le talus

Mécanisation dégradant le talus ou le pied de la haie
Fossé drainant

Usage de produits phytosanitaires
Epareuse entre les arbres

Lamier coté 1 etfou 2

Epareuse sur les repousses

Epareuse latérale coté 1 etfou 2
Piétinement coté 1 etfou 2
Abroutissement par le bétail

Cloture dans les arbres

Quelles sont les dégradations

observées ?
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Le diagnostic du bocage creusois Que“es sont les dégradations
observées ?

5%
Haies taillées sur les trois faces avec arbres de 204 64%
haut jet 10%
99%
63%
| 1%
- 58%
Haies taillées sur les trois faces 3% 9%
100%
52%
4%
. . 1%4
Haies libres og
68%
41%
0% 20% 40% 60% 80% 100%
B Dégradations liées a une exploitation mal faite B Degradations liées au vieillissement
Especes exotiques envahissantes m Dégradations liées a I'entretien des abords de la haie

B Dégradations liées a I'entretien courant M Dégradations liées a I'élevage



Quel potentiel
pour les haies creusoises ?

Le diagnostic du bocage creusois
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Le diagnostic du bocage creusois Quel potentiel
pour les haies creusoises ?

Dominance en %

100
75
50
25

Typologies principales

O Alignements d'arbres (hauts-jets, tétards)

@ Haies de cépées libres sans arbres de hauts-jets
@ Haies hautes avec cépées taillées au carré

@ Haies hautes libres 0 10 20 km
@ Haies taillées au carré
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La démarche d’audit patrimonial

Audit patrimonial
et son déroulement

L'audit  patrimonial est une  procédure
d’exploration et de mobilisation stratégiques pour
un probleme complexe et multi-acteurs. Ont été
sollicitées et écoutées 36 personnes (55h30

été écoutées sur
use entre le 28

uditées et ont

Etat Acteurs économiques
4

Particulier
1

Monde agricole
6

Associations
1

Collectivités

11
Etablissement scolaire

1

Nombre d'entretiens 36

Durée totale des

. 55h30
entretiens

Durée moyenne des

. 1h30
entretiens




48
Contact :

CPIE des Pays Creusois

Florentin BRARD (chargé de projets haies / référent régional Label Haie pour Nouvelle-Aquitaine)
fbrard@cpiepayscreusois.com /06 03 63 72 12




